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ВІД УПОРЯДНИКІВ 
 
 
 
 

       В липні 2014 року виповнюється 160 років від дня народження Марії 
Заньковецької, знаменитої української актриси, театрального діяча, народної 
артистки УРСР (1922).        
       З метою вшанування пам’яті видатної землячки та науково-
бібліографічного розкриття фонду бібліотеки Ніжинського державного 
університету імені Миколи Гоголя співробітниками інформаційно-
бібліографічного відділу підготовлено біобліографічний покажчик «Марія 
Заньковецька – геній української сцени». 
        Видання містить в собі опис 228 документів, що розкривають постать 
Марії Заньковецької як багатогранну особистість, відтворюють її життєвий та 
творчий шлях. 
         Покажчик складається з трьох розділів: Довідкова література; Книжкові 
видання та статті із збірників; Статті з періодичних видань. У межах розділів 
матеріали розміщені у хронологічному порядку за зведеною українсько-
російською абеткою. У покажчику використана суцільна нумерація 
бібліографічних записів. 
         Анотування документів здійснювалось лише в окремих випадках, 
наприклад, якщо назва не розкривала зміст.  
         Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено за Державними 
стандартами України. Допоміжний апарат посібника складається з іменного 
покажчика, в якому наведено прізвища авторів, співавторів, упорядників, 
редакторів, авторів рецензій та інших осіб, відомості про яких є в 
бібліографічних записах. 
        Видання адресовано науковцям, аспірантам, викладачам, студентам, 
всім, кого цікавить життя видатної української актриси. 
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Марія Заньковецька і Ніжин 
 
 
 Пожовклі листи календаря ось уже 160 років з 4 серпня 1854 р. 
відлічують дні, місяці, роки і сторіччя від дня народження Марії 
Заньковецької – великої артистки, яка своїм творчим життям була 
тісно пов’язана зі своїм народом і батьківщиною. І ніякі блага, які 
йшли з царської родини та від директора театрів Петербурга 
Суворіна – місце провідної актриси у царському 
Олександрійському театрі, висока заробітна плата, квартира та інші 
послуги – не могли навіть переважити тяжкого мандрівного життя 
дорогами України від одного містечка до іншого у будь-яку погоду 
з усім театральним майном, проживання часто у холодних готелях 
та непристосованих приміщеннях, всілякі рогатки з боку цензури та 
жандармів. Але у ці тяжкі хвилини вона була з рідним народом та 
своєю землею. Вона знала, що на її вистави прийде більше тих, 
кого вона любила і кому адресувала своє мистецтво. Високі 
патріотичні почуття українки були завжди на основному місці у її 
повсякденному житті. 
 Її вустами промовлялося українське слово навіть на сцені у 
Петербурзі, коли були присутні цар і його родина, звучала 
українська пісня, оживали у її виконанні жіночі долі простих 
українок. М. Садовський згадував: «Їхали свідчити Петербургові, 
що живе ще слово українське, що ні навіть «багородний, 
високогуманний» закон 1876 року царя-освободителя не задавив 
святого слова 40-мільйонного народу. Воно знову оживає і сміється 
знову. І справді, слово українське, залунавши в столиці, зворушило 
все її суспільство». М. Заньковецька разом з своїми акторами-
побратимами піднімала до високого звучання мову українців, 
боролася проти її заборони. 
 Численні факти засвідчують, що життя М. Заньковецької було 
проникнуто високими гуманістичними принципами, коли вона 
зупиняла розлючений натовп чорносотенців, які полювали на євреїв 
та представників інтелігенції під час погрому у Ніжині, і коли 
організовувала вистави, щоб матеріально підтримати хлопців, яких 
схопили за революційну діяльність жандарми, і коли заступалася за 
тих, хто був заарештований у 20-х роках. 
 Марія Заньковецька близька ніжинцям не лише своїм 
громадським подвигом, своїми патріотичними поривами, а й тією 
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величезною працею, пов’язаною з підняттям загального 
культурного рівня в житті міста. 
 Марія Костянтинівна тоді взяла участь у п’яти виставах: 
чотирьох водевілях і у п’ятій – «Наталка Полтавка» за п’єсою І. 
Котляревського. І своєю Наталкою вона так зворушила глядачів, 
що І. Ранович після вистави підійшов до батька і сказав: «Моя 
порада тобі, Костянтине Костянтиновичу, віддай Маню до 
театральної школи, у неї надзвичайна обдарованість!». Але батько, 
керуючись дворянськими принципами і неповагою до акторської 
професії, відповів: «От у тебе підростає дочка – її ти і віддай до 
театральної школи замість того, щоб давати мені такі поради…». 
«Якби моя дочка мала такий талант як твоя, - відповів 
предводитель, - я і хвилини не замислювався б». 
 Марія Костянтинівна була свідком цієї розмови, і серце її 
затремтіло, здригнулося від почуття великого покликання. 
 Пройде всього шість років випробувань, боротьби з чоловіком та 
близькими, як Марія Костянтинівна після прокляття батька і 
заборони чоловіка Олексія Хлистова з’явиться під псевдонімом 
Марія Заньковецька на професійній сцені у трупі М. 
Кропивницького у 1882 році. Стояло гостро питання: чи жити в 
матеріальних достатках як дружина генерала немов би у золотій 
клітці, чи піти у невідоме, складне, незабезпечене життя у 
постійних переїздах? Марія Заньковецька обрала останнє, бо знала, 
що без театру вона уже не зможе жити. Після однієї зіграної нею 
трагічної сцени про болгарську жінку, яка втратила дитину і, 
збожеволівши, колихала на руках обгоріле поліно, співаючи пісню. 
М. Садовський писав: «Здавалося, ніби я зазирнув у безодню, із дна 
якої, з надр земних, на мене блиснув дивовижний самоцвіт, і такого 
самоцвіту ще на землі не бувало. У цьому творчому епізоді були 
закладені джерела для подальшої невичерпної творчості. Тут тобі і 
Оксана («Доки сонце зійде, роса очі виїсть»), і Олена («Глитай, або 
ж Павук»), і Маруся («Дай серцю волю, заведе в неволю» – всі 
п’єси М. Кропивницького ), і Софія («Безталанна» І. Карпенка 
Карого). Для кожної своє зернятко… і обгорілий пеньок замість 
немовляти – ми його знову побачили в «Глитай, або ж Павук», на 
верховині трагізму. Одне слово, перед нами в той знаменитий вечір 
спалахнув вогонь Прометея. Геній». 
 У своєму житті М. Заньковецька зіграла сотні ролей, які 
особливо хвилювали глядачів. Коли вона плакала, то плакали і 
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глядачі, коли сміялася, то в цьому стані знаходився і зал. Це могли 
підтвердити і ніжинці, які відвідували вистави корифеїв у місті. 
 Так трапилось, що у 1902 році М. заньковецька у сучковому 
провулку (нині вул. М. заньковецької) купила будинок із садибою, 
який зберігся до нашого часу. 
 Марія Костянтинівна, відремонтувавши його і посадивши 
навколо нього дерева, в тому числі знаменитий дубок, перетворила 
садибу в гніздо культури. Тут вона не лише відпочивала разом з 
мамою після гастролей, а й зустрічалася з акторами, 
представниками ніжинської інтелігенції, тут був на святу Пасху 
відомий вчений М. Грушевський та інші діячі культури (М. 
Кропивницький, П. Саксаганський, М. Садовський. Г. 
Романовський та ін.), тут вона проводила репетиції з акторами-
аматорами Ніжина. Один із відвідувачів згадував: «Те, що в її 
будинук бували рідні, близькі, знайомі – це типове явище для 
переважної більшості добропорядних сімей. Незвичайність в 
іншому. Будинок, у якому проживала Марія Костянтинівна, 
притягував до себе молодь. Тут лунала музика, пісні. Чудово 
виходили «Вечорниці Ніщинського, в яких вона надзвичайно добре 
передавала не тільки солістів, але й хори та окремі інструменти в 
оркестрі. Ми, молодь, не відходили від неї». 
 Талановитих юнаків і дівчат, а серед них були Ганна і Паша 
Москвичови, Юхим Мілович, Єлизавета Островерхова, Марія 
Мінченко та інші вона залучала до театру. Грати разом з М. 
Заньковецькою в одних виставах – це це була для них велика школа 
майстерності. Марія Костянтинівна, помічаючи іскорку таланту у 
молодих учасників вистав, допомогала їм його розкрити, дати 
можливість засяяти їй своєрідними, виразними гранями при 
створенні сценічного образу. І про це свідчать самі учасники 
театрального життя у Ніжині. 
 Тож не випадково, коли у кінці 1906 р. М. Садовський, який 
разом з М. Заньковецькою виношував ідею створення в Україні 
стаціонарного театру, відвідавши у Ніжині виставу за п’єсою В. 
Винниченко «Молода кров», зрозумів, що саме ніжинська 
театральна молодь і може скласти основу його нового театру. На 
запрошення М. Садовського та М. Заньковецької до театру пішли (з 
новими театральними прізвищами) М. Мінченко (Малиш-
Федорець), Іван Ковалевський, Єлизавета Островерхова (Хуторна), 
Юхим Скороход, Іван Минка, Юхим Мілович, Андрій Бородавка 
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(Остерський), Ганна Москвичова (Ніжинська), Іван Росін. По-
різному склалася їхня театральна доля, але перважна більшість із 
них стала відомими акторами. До групи також увійшли деякі 
актори Полтавського театру, яким керував М. Садовський. Так 
зимою в 1907 р. виник театр, який оселився надовго у Києві. 
 І після цього М. Заньковецька, проживаючи у Ніжині з 1902 по 
1926 рік, працювала з молоддю, ставила нові вистави, про що 
відчать афіші «Ой не ходи Грицю та й на вечорниці», «Безталанна», 
«Наймичка», «Суєта» та інші, у яких грали разом з М. 
Заньковецькою, Г. Ніжинською, Ю. Скороходом нові аматори: А. 
Недоля, Л. Гадецька, І. Байда, М. Остапенко, Є. Зарецька, П. 
Москвичова, М. Чернявський, Г. Карась, Є. Гаєва, Г. Чайко, М. 
Хоменко, К. Булига-Герасименко, Д. Грудина, Є. Боровиченко, Д. 
Команська, П. Сірик, Є. Тарновська, Д. Мелович, Р. Холопцева, П. 
Маркова, Ф. Павленко, Ф. Суярко та інші. З студентами інституту 
вона готувала до Шевченківського ювілею (1914 р.) виставу «Назар 
Стодоля». Мистецька школа М. Заньковецької для багатьох 
аматорів окрилила їх майбуття, зробила із них активних учасників 
мистецького життя у Ніжині. 
 М. Заньковецька мала широкі зв’язки з іншими діячами культури 
Ніжина, якеі допомогали їй у підготовці та оформленні вистав, їх 
музичному супроводі. В організації народного театру «Українська 
трупа під орудою М. К. Заньковецької» у Ніжині допомогали Федір 
Проценко, Олександр Олександров, Дмитро Грудина, Володимир 
Ратмиров, Болєслав Вержиківський та інші. Це були досить помітні 
особистості у культурному житті Ніжина. 
 У 1922 р. Україна урочисто відзначила 40-річчя сценічної 
діяльності М. К. Заньковецької. Їй першій в Україні було присвоєно 
звання Народної артистки республіки. Її ім’ям був названий театр, у 
якому вона працювала. Ніжинці у цей день підготували їй 
святковий адрес, у якому стверджували: «Ми, ніжинці, Ваші 
земляки, що часто захоплювалися Вашою грою у Ніжині до краю 
екстазу і в сей урочистий день приєднуємось до вшанування і щиро 
бажаємо Вам здоров’я і сил на довгі роки для продовження 
культурної праці на славу українського театру і на користь народу». 
 У 1922 р. М. Заньковецька ще взяла участь у декількох виставах, 
а в 1923 р. зіграла у кінофільмі В. Гардіна «Остап Бандура», 
створивши яскравий образ матері. Після цього вона переїхала до 
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Ніжина і займалась тут театральною діяльністю разом з іншими 
діячами культури міста. Вони поставили тут чимало різних вистав. 
 Восени 1926 р. М. Заньковецька у зв’язку з необхідністю 
ремонту будинку виїхала до родичів у Київ. Питання про ремонт не 
вирішувалося, бо місцева влада не до кінця розуміла значення 
великої артистки для міста. М. Заньковецька мріяла повернутися до 
Ніжина і прожити тут до кінця свого життя. «Тільки-но ремонт 
буде зроблено, я зараз же приїду до Ніжина назавжди», - писала 
вона Ф. Проценку, але, на жаль, цього не трапилося. ; жовтня 1934 
р. М. Заньковецька померла, залишивши великий слід у житті 
українського народу і Ніжина зокрема.  
 Ніжинці зберігають пам'ять про славетну землячку, про що 
свідчать названі її іменем площа, вулиця, училище культури, 
пам’ятник, щорічний театральний фестиваль, який проводить наш 
театр, куточок М. Заньковецької у краєзнавчому музеї, праці 
вчених та краєзнавців Ніжина про її творчу долю. Тож хотілося б, 
щоб і надалі, всі, хто живе у нашому древньому місті, пам’ятали 
про славетну нашу землячку, продовжували любити Україну, як все 
своє свідоме життя робила Марія Заньковецька. 
                                                                       
 
 
 
 
 
 
                                                                      Г. Самойленко, 

професор, Заслужений діяч  
науки і техніки України, 

почесний громадянин Ніжина 
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: Розпорядження Кабінету Міністрів України від 19.06.2013 № 433-р. – 
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народження Марії Заньковецької / В. Шевченко // Під прапором Леніна. – 
1989. – 15 серпня. – С. 2–3. 
 
131.  Галабудська Г. Мій дім – театр [Текст] : (про музей-квартиру М. 
Заньковецької в Києві) / Г. Галабудська // Соціалістична культура. – 1990. – 
№ 8. – С. 34–35.  
 
132.  Грушевський М. Цариці української сцени / М. Грушевський // 
Український театр. – 1993. – № 5. – С. 3. 
 
133.  Кугель О. Про Заньковецьку, побут, національність у театрі та ін. 
[Текст] / О. Кугель // Український театр. – 1993. – № 5. – С. 3–4. 
          Примітка:  Стаття друкується під псевдонімом О. Кугеля – Homo novus. 
 
134.  Галабудська Г. Увійди в мій дім [Текст] : (до 140-річчя від дня 
народження Марії Заньковецької) / Г. Галабудська // Дивослово. – 1994. – № 
12. – С. 43–44. 
 
135.  Зільберман Е. Ніжинська чайка [Текст] / Е. Зільберман // Гарт. – 1994. – 
5 серпня. – С. 5. 
            М. Заньковецька і Ніжин 
 
136.  Зільберман Е., Верес. О. «І поміж них святе ім’я Марії…» [Текст] : до 
140-річчя М. Заньковецької / Е. Зільберман // Альма матер. – 1994. – № 7 
(липень). – С. 1. 
 
137.  Мандрика В. Володіла чудовим даром [Текст] : до 140-річчя Марії 
Заньковецької / В. Мандрика // Ніжинський вісник. – 1994. – 17 серпня. – С. 
3. 
 
138.  Мандрика В. Високе небо яскравої зірки [Текст] : до 140-річчя  з дня 
народження Марії Заньковецької / В. Мандрика // Ніжинський вісник. – 1994. 
– 4 травня. – С. 3. 
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139.  Мандрика В. Загадка таланту Заньковецької: Україна: відома й 
невідома [Текст] / В. Мандрика // Гарт. – 1994. – 23 грудня. – С. 5. 
 
140.  Мандрика В. Марія Заньковецька і Ніжинщина [Текст] : до 140-річчя 
від дня народження першої народної артистки / В. Мандрика // Ніжинський 
вісник. – 1994. – 8 червня. – С. 3. 
 
141.  Мандрика В. Перша народна [Текст] : (до дня народження Марії 
Заньковецької) / В. Мандрика // Ніжинський вісник. – 1994. – 3 серпня. – С. 3. 
 
142.  Мандрика В. Рояль актриси [Текст] : до 140-річчя від дня народження 
Марії Заньковецької / В. Мандрика // Ніжинський вісник. – 1994. – 29 червня. 
– С. 3. 
 
143.  Онищенко Н. Будинок Заньковецької: поки не пізно [Текст] / Н. 
Онищенко // Просвіта. – 1994. – № 4–5. – С. 8. 
           Ніжинський період життя М. Заньковецької, сучасний стан будинку. 
 
144.  Онищенко Н. Замулене джерело [Текст] / Н. Онищенко // Деснянська 
правда. – 1994. – 13 січня. – С. 4. 
          Про необхідність зробити музеєм єдиний в Україні меморіальний будинок М. К.  
         Заньковецької. 
 
145.  Петрик З. Любила свою Україну [Текст] : до 140-річчя Марії 
Заньковецької / З. Петрик // Ніжинський вісник. – 1994. – 17 серпня. – С. 3. 
 
146.  Самойленко Г. В. Марія Заньковецька і Ніжин [Текст] // Ніжинський 
вісник. – 1994. – 18 травня. – 13, 20 липня. 
 
147.  Яній О. «Зорій довіку поміж нами» [Текст] : (сценарій вечора, 
присвяченого М. Заньковецькій) / О. Яній // Дивослово. – 1995. – № 12. – С. 
55–59. 
 
148.  Онищенко Н. Бути Ніжину театральним! [Текст] : [вдруге в Ніжині 
відбуваються Дні Марії Заньковецької] / Н. Онищенко // Гарт. – 1996. – 8 
березня. – С. 4. 
 
149.  Оверчук М. У затінку зорі [Текст] : М. Заньковецька / М. Оверчук // 
Український театр. – 1997. – № 4. – С. 26–28. 
 
150.  Побережная Г. Мария Заньковецкая [Текст] / Г. Побережная // Арт 
Лайн. – 1997. – № 10–11. – С. 20–21. 
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151.  Пригоровський В. Поететеса народилася в Сальному [Текст] : Одарка 
Романова на знімку зі своєю «любленою» тіткою М. К. Заньковецькою / В. 
Пригоровський // Ніжинський вісник. – 1998. – 22 серпня. – С. 2. 
 
152.  Петрик З. Високе небо яскравої зірки [Текст] : до 145-річчя з дня 
народження М. К. Заньковецької / З. Петрик // Ніжинський вісник. – 1999. – 4 
серпня. – С. 3. 
 
153.  Мандрика В. Вулиця імені Марії Заньковецької [Текст] : до 145-річчя з 
дня народження великої актриси / В. Мандрика // Ніжинський вісник. – 1999. 
– 24 квітня. – С. 2. 
 
154.  Мандрика В. Гордість української сцени [Текст] : до 145-річчя М. К. 
Заньковецької / В. Мандрика // Вісті. – 1999. – 16 липня. – С. 4. 
 
155.  Мандрика В. Гордість українського театру [Текст] : 4 серпня – 145 
років від дня народження М. К. Заньковецької / В. Мандрика // Чернігівський 
вісник. – 1999. – 3 серпня. – С. 4. 
 
156.  Мандрика В. М. К. Заньковецька і А. П. Чехов [Текст] / В. Мандрика // 
Ніжинський вісник. – 1999. – 25 грудня. – С. 4. 
 
157.  Мандрика В. М. К. Заньковецька і Північний Кавказ [Текст] : до 145-
річчя з дня народження / В. Мандрика // Ніжинський вісник. – 1999. – 7 
серпня. – С. 4. 
158.  Мандрика В. М. К. Заньковецька і російська культура [Текст] / В. 
Мандрика // Вісті. – 1999. – 6 серпня. – С. 4. 
 
159.  Мандрика В. Спогад про Марію Заньковецьку [Текст] : [спогади 
земляків] / В. Мандрика // Ніжинський вісник. – 1999. – 4 грудня. – С. 4. 
 
160.  Памятник Марії Заньковецької біля Будинку культури [Текст] : 
фото А. Захарка // Ніжинський вісник. – 1999. – 3 листопада. – С. 3. 
 
161.  Амфітеатров А. Українська «Дузе» [Текст] : про Марію Заньковецьку / 
А. Амфітеатров // Український театр. – 2000. – № 1–2. – С. 8–10. 
 
162.  Шевченко В. М. Чернігівські стежки Марії Заньковецької [Текст] / В. 
М. Шевченко // Літературний Чернігів. – 2000. –  № 15. – С. 108 – 117. 
 
163.  Арзамасова Л. Марія із Заньок [Текст] : есе / Л. Арзамасова // 
Ніжинський вісник. – 2001. – 7 березня. – С. 2. 
 
164.  Арзамасова Л. Кохання перше і останнє Марії із Заньок [Текст] : есе / 
Л. Арзамасова // Ніжинський вісник. – 2001. – 21 березня. – С. 3. 
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                Кохання Марії  Заньковецької і Миколи Садовського. 
 
165.  Арзамасова Л. Марія Заньковецька і театр [Текст] : есе / Л. Арзамасова 
// Ніжинський вісник. – 2001. – 28 березня. – С. 3. 
 
 
166.  Шевченко В., Панін І. Деякі уточнення до біографії Марії 
Заньковецької [Текст] / В. Шевченко, І. Панін // Сіверянський літопис. – 
2001. – № 6. – С. 50–55. 
 
167.  Дадіані Ш. Заньковецька в Грузії [Текст] / Ш. Дадіані // Хроніка-2000. – 
2002. – № 47–48. – С.229–231. 
         Спогад про гастролі в 90-х р. XIX ст. «малоросів» під керівництвом М. 
Садовського за участю М. Заньковецької, її артистичний талант. 
 
168.  Мандрика В. Аматорські витівки Марії Заньковецької [Текст] / В. 
Мандрика // Ніжинський вісник. – 2002. – 7 лютого. – С. 4. 
 
169.  Заболотна В. Національна ідея (у творчості Національного театру імені 
М. Заньковецької) [Текст] / В. Заболотна // Український театр. – 2003. – № 3. 
– С. 2–3.  
 
170.  М. К. Заньковецька [Текст] // Коли скінчились уроки. – 2003. – № 1. – 
С. 66–67. 
 
171.  Колтанівська Є. Сучасний український театр [Текст] : лист із 
Петербурга з  приводу гастролей М. Л. Кропивницького і М. К. 
Заньковецької / Є. Колтанівська // Хроніка-2000. – 2003. – № 55–56. – С. 613–
623. 
 
172.  Мандрика В. Він знав Марію Заньковецьку [Текст] // Ніжинський 
вісник. – 2003. – 11 січня. – С. 4. 
 
173.  Марія Костянтинівна Заньковецька: зірка театру корифеїв [Текст] // 
Все для вчителя. – 2003. – № 29. – С. 12–13. 
 
174.  Арзамасова Л. Марія із Заньок [Текст] : есе / Л. Арзамасова // 
Ніжинський вісник. – 2004. – 4 серпня. – С. 3. 
 
175.  Онищенко Н. Будинок Заньковецької: між двома ювілеями [Текст] / Н. 
Онищенко // Деснянська правда. – 2003. – 17 липня. – С. 12. 
 
176.  Бобир О. Українська свідомість і російські симпатики Марії 
Заньковецької [Текст] : до 150-річчя від дня народження актриси / О. Бобир // 
Літературний Чернігів. – 2004. –  № 1. – С. 109–134. 
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177.  Дробот А., Калініченко А. Слово про прекрасну артистку, зірку 
українського театру, царицю сцени – незабутню Марію Заньковецьку [Текст] 
// Ніжинський вісник. – 2004. – 4 серпня. – С. 1. 
 
178.  Мандрика В. Перлина українського театру [Текст] : до 150-річчя від 
дня народження видатної української актриси Марії Заньковецької / В. 
Мандрика // Гарт. – 2004. – 12 серпня. – С. 2. 
 
179.  Онищенко Н. Будинок Заньковецької: між двома ювілеями [Текст] / Н. 
Онищенко // Слово Просвіти. – 2004. – 12–18 лютого. – С. 15. 
 
180.  Петрик З. Цариця української сцени [Текст] : до 150-річчя з дня 
народження М. К. Заньковецької / З. Петрик // Ніжинський вісник. – 2004. – 
29 липня. – С. 2. 
          Бібліографічний список літератури про М. Заньковецьку. 
 
181.  Петрик З. Яскрава зірка [Текст] : до 150-річчя з дня народження М. 
Заньковецької / З. Петрик // Вісті. – 2004. – 23 липня. – С. 6. 
 
182.  Романчук Л. Ave, Maria! [Текст] : про книгу В. Корнійчука AVE, 
MARIA! Або Психологічні особливості акторської творчості Марії 
Заньковецької / Л. Романчук // Ніжинський вісник. – 2004. – 19–21 серпня. – 
С. 4. 
 
183.  Романчук Л. Літо з Марією Заньковецькою і теплом дитячих сердець 
[Текст] : інтерв’ю з головою райдержадміністрації А. Дроботом про 
підготовку до 150-річчя від дня народження М. Заньковецької / Л. Романчук 
// Ніжинський вісник. – 2004. – 29 липня. – С. 1. 
 
184.  Романчук Л. Під одним знаком зодіака [Текст] : фоторепортаж / Л. 
Романчук // Ніжинський вісник. – 2004. – 7 серпня. – С. 1. 
          Про відзначення 150-річного ювілею М. Заньковецької на Ніжинщині. 
 
185.  Рудик І. Ніжин вшановує Марію Заньковецьку [Текст] : [славетний 
ювілей актриси] / Рудик І. // Вісті. – 2004. – 13 серпня. – С. 1, 6. 
 
186.  Рудик І. Змусила каміння заговорити [Текст] : до ювілею Марії 
Заньковецької  І. Рудик // Вісті. – 2004. – 30 липня. – С. 4. 
 
187.  Савич І. Марія Заньковецька [Текст] : уривок із поеми / І. Савич // 
Ніжинський вісник. – 2004. – 4 серпня. – С. 4. 
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188.  Самойленко Г. «…Істинно ангел злетів до нас та й співає» [Текст] : 
уривок з нової книги Г. В. Самойленка «Марія Заньковецька і Поліський край 
» / Г. Самойленко // Ніжинський вісник. – 2004. – 19–21 серпня. – С. 4. 
 
189.  Скуратівський В. «Безсмертній від смертного» [Текст] : до 150-ліття 
від дня народження та 70-ліття від дня смерті Марії Заньковецької / В. 
Скуратівський // Берегиня. – 2004. –  № 4. – С. 81. 
 
190.  Терещенко Н. Драма, що звалася життям [Текст] : театральний урок, 
присвячений життю і творчості Марії Заньковецької / Н. Терещенко // 
Українська мова й література в середніх школах, гімназіях, ліцеях та 
колегіумах. – 2004. – № 4. – С. 165–169. 
 
191.  Хоменко Ю. Нове про М. Заньковецьку [Текст] : (М. Заньковецька і 
Кролевеччина) / Ю. Хоменко // Сіверянський літопис. – 2004. – № 5–6. – С. 
55–56. 
 
192.  Хто для вас Марія Заньковецька? [Текст] : [інтерв’ю з жителями м. 
Ніжина] // Ніжинський вісник. – 2004. – 4 серпня. – С. 1. 
 
193.  Артемчук І. М. М. К. Заньковецька [Текст] / І. Артемчук // Український 
театр. – 2005. – № 6. – 22–23. 
           
194.  Бурячок Л. «Її душа не знала спокою ні в житті, ні на сцені» [Текст] : 
Марія Костянтинівна Заньковецька / Л. Бурячок // Вивчаємо українську мову 
та літературу. – 2005. – № 3. – С. 21–23. 
 
195.  Корнійчук В. AVE, MARIA! Або Психологічні особливості акторської 
творчості Марії Заньковецької [Текст] : театралізоване дослідження-есе / В. 
Корнійчук // Літературна Україна. – 2005. – 28 квітня. – С. 8. 
 
196.  Литвин М. «Посадіть орлицю в клітку…» [Текст] : Марія Заньковецька 
і український театр / М. Литвин // Слово Просвіти. – 2005. – Ч. 40. – 6–12 
жовтня. – С. 15. 
 
197.  Марія Заньковецька (1854-1934): Актриса, громадська діячка [Текст] // 
Сіверщина. – 2005. – 10 червня. – С. 8. 
 
198.  Мастицька І. Міжнародний фестиваль під зіркою Марії [Текст] / І. 
Мастицька // Український театр. – 2006. – № 2. – С. 12–14. 
 Про Другий міжнародний театральний фестиваль моновиставок жінок- актрис 
«Марія», присвячений пам’яті М. Заньковецької. 
 
199.  Хорунжий Ю. Садовський садить сад – з Марією і без [Текст] : роман / 
Ю. Хорунжий // Дніпро. – 2006. – № 1–2. – С. 6–57. 
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200.  Кальная З. Переплелись театр с жизнью… [Текст] : М. Заньковецкая и 
Н. Садовский / З. Кальная // Эпоха в лицах. – 2008. – № 4. – С. 32–33. 
 
201.  Кальная З. Переплелись театр с жизнью [Текст] : про М. Заньковецкую 
/ З. Кальная // Эпоха в лицах. – 2009. – № 36. – С. 4. 
 
202.  Онищенко Н. Заручник епохи [Текст] : до 155-річчя з дня народження  
Марії Заньковецької / Н. Онищенко // Ніжинський вісник. – 2009. – 13 червня 
; 27 червня. – С. 3.  
 
     Про Д. Я. Грудину – театрального критика, що працював у театрах разом із М. 
Заньковецькою. 
 
203.  Онищенко Н. У гості до Марії [Текст] / Н. Онищенко // Ніжинський 
вісник. – 2009. – 8 серпня. – С. 2. 
 
204.  Мандрика В. «Половина душі моєї…» [Текст] : до 155-річчя з дня 
народження Марії Заньковецької / В. Мандрика // Ніжинський вісник. – 2009. 
– 11 липня. – С. 3. 
 
205.  Мандрика В. Хустка Марії Заньковецької [Текст] / В. Мандрика // Вісті. 
– 2009. – 29 травня. – С. 4–5. 
 
206.  Петрик З. Її зорею називали [Текст] : до 155-річчя від дня народження 
М. Заньковецької / З. Петрик // Ніжинський вісник. – 2009. – 1 серпня. – С. 3. 
 
207.  Петрик З. Гордість української землі [Текст] : до 155-річчя з дня 
народження М. К. Заньковецької / З. Петрик // Вісті. – 2009. – 24 липня. – С.4. 
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